

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

Redacción y Administración:

Nuncio Viejo, 16

Número suelto:
5 céntimos.

Director: Federico Lafuente.

CLAMOR PÚBLICO

Es imposible pensar en otra cosa, ni la opinión se ocupa más que del atentado anarquista de Madrid.

Las consideraciones y los comentarios llenan muchas columnas de nuestro diario. De unas y de otros se deduce que, por casualidad, verdaderamente providencial, no llora España una desgracia irreparable.

La actitud de nuestro Soberano fué, desde el primer instante, elogiada con entusiasmo; fue noble, valerosa y discreta. No pudo llegar a más.

El pueblo lo aclamó con frenesí. La ovación tributada a los Reyes después del atentado fué indescriptible, delirante.

Fué la natural reacción por el hecho criminal que condenan todas las conciencias honradas.

Pero la sociedad, el país, España entera, no puede contentarse con esta condenación platónica, con un linismo de bella teoría.

Debe pedir, exigir, á los Gobiernos liberales y conservadores, que prosigan con mano fuerte, resueltamente, y sin contemplación de ninguna especie, el camino emprendido por el gran Cánovas, mártir del deber, que dejó escritos con su muerte nobles ejemplos de valor cívico que debieran ser imitados.

La frase vulgar de vigilar anarquistas, ha de ser sustituida por la de detener anarquistas.

No se concibe esta vigilancia, ¿para qué?

Se sospecha siquiera de que un individuo profesa ideas anarquistas, pues debe ser detenido y juzgado inmediatamente, que por grave y sensible que sea un error, son más graves y más sensibles, hoy más tremendas, las consecuencias de una lenidad que raya en el consentimiento de la más supina inocencia.

Esto, para los anarquistas, llamados platónicos, ilusorios, teóricos, que son los que se apellan terroristas, éstos deben ser cazados materialmente, que á tanto mal obliga su conducta nefanda.

Personas hay de gran cultura, de inteligencia superior, pertenecientes á todas las clases sociales, que profesan ideas anarquistas, y estos seres, más perjudiciales que los mismos anarquistas de acción, deben ser igualmente perseguidos; pues haciendo alarde de sus doctrinas, con su predicción impune, arrastran fanáticos ignorantes.

Los anarquistas forman por su gusto una secta, cuyo ideal es la destrucción de la sociedad entera: la sociedad entera debe defendérse contra los ideales de esta secta.

Somos defensores acérrimos de la libertad; soñamos para España ideales de progreso por fuerza de conquistas democráticas; creemos que toda idea debe ser respetada; que la más errónea, merece la consideración de la crítica, de su examen y de su juicio; pero el anarquismo no debe ser considerado en esta categoría de ideas libres, en su lucubración trágica, en su desarrollo infernal, no puede ser juzgado más que como una aberración, como una degeneración, tristemente célebre, por las hecatombes que produce, por la resonancia fúnebre de sus manifestaciones.

El anarquismo teórico ó práctico, no puede ser discutido, no debe ser ni siquiera juzgado, debe ser condenado siempre porque en sus principios de destrucción, en sus manifestaciones terroríficas, producen la paralización, siquiera sea momentáneamente, de todo sentimiento humano, y de los más elementales principios del orden social, en cualquiera de sus aspectos, formas y maneras.

No es, pues, extraño que todas las conversaciones giren tan sólo alrededor del criminal atentado que tuvo lugar anteayer, y si la condena es unánime, si es terminante, su execración no es menos terminante, ni menos unánime la demanda pública, para que los Gobiernos, las Autoridades todas, velando por el orden

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

SEGUNDA EDICIÓN

TOLEDO 2 de Junio de 1906.

social, no consentan ni toleren, en ninguna forma, ni bajo ningún pretexto, las propagandas anarquistas, que hasta hoy amparadas por la ley, y hasta minadas por las Autoridades, han venido verificándose en muchas capitales, y en Madrid mismo, para vergüenza de un pueblo que se llama libre y tolera la opresión de la anarquía, mil veces más ominosa que la tiranía más absoluta.

GACETA OFICIAL

Día 1º de Junio.

Presidencia del Consejo de Ministros — Acta de inscripción en el Registro del estado civil de la Familia Real del matrimonio de los Reyes de España SS. MM. D. Alfonso y D. Victoria Eugenia.

Ministerio de la Guerra — Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de los documentos extraviados que se mencionan.

Ministerio de Marina — Reales órdenes concediendo Cruz de primera clase del Mérito naval al Maquinista mayor de primera D. Antonio Moé Espinosa, y de segunda clase de la misma Orden al Teniente de navío de primera clase D. Manuel Calderón y Hostos.

Ministerio de Hacienda — Real orden resolutoria de un expediente promovido por D. Tomás Carrera, vecino de Palencia, en solicitud de que se dicte una resolución aclaratoria respecto á la liquidación de cuotas cuando se presente una baja y alta simultánea en industrias de la tarifa primera del ramo de tejidos. — Otra declarando que el tipo medio del cambio durante la segunda quincena del mes de Mayo último ha sido el de 7,25 por 100, correspondiendo una reducción de 7 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las aduanas.

Ministerio de Fomento — Real orden confirmatoria de una multa impuesta á la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte por el choque de trenes ocurrido en la estación de Monistrol. — Otra creando una Granja-Instituto de Agricultura en Aranda de Duero (Burgos).

Ministerio de Gracia y Justicia — Proyecto de ley de organización y atribuciones de los Juzgados y Tribunales del fuero común en España (continuación)

Administración central — Gracia y Justicia — Dirección general de los Registros. — Vacantes de Registros de la propiedad. — **Gobernación** — Inspección general de Sanidad exterior. — Resumen de las defunciones y nacimientos ocurridos en las provincias de España durante el mes de Septiembre de 1905. — **Consejo Supremo de Guerra y Marina** — Relación de las pensiones declaradas por este Consejo durante la segunda quincena del mes de Mayo último. — **Fomento** — Dirección general de Obras públicas. — Concesión de un tránsito con motor eléctrico en esta Corte á favor de la Compañía Madrileña de Almacenes generales de Depósitos y Transportes.

Administración provincial — Gobierno civil de la provincia de Sevilla — Subasta de acopios de piedra para conservación de la carretera de Los Palacios a Utrera. — **Delegación de Hacienda de la provincia de la Coruña** — Subasta para la construcción de un bote con destino á la fuerza de Carabineros de mar. — **Distrito universitario de Zaragoza** — Rectificando el anuncio de propuestas para provisión de Escuelas de primera enseñanza publicado en la Gaceta del día 18 de Mayo de 1906.

Administración municipal — Ayuntamiento constitucional de Barcelona — Subasta para la construcción de cloacas, alcantarillas, imbornales, etc., correspondientes á la zona izquierda del Ensanche.

Administración de Justicia — Edictos de Juzgados de primera instancia y jurisdicciones de Guerra y Marina.

Anuncios y noticias oficiales — Crédito Naval. — Unión Española de Explosivos. — Observatorio astronómico. — Datos meteorológicos. — Instituto Central Meteorológico. — Observaciones meteorológicas en España y en el extranjero.

Parte no oficial

Academia de Infantería.

Exámenes de ingreso.

Relación de los señores aspirantes aprobados el dia de ayer.

Primer ejercicio.

Siro Macarrón Pindo, Alvaro Pita la Veiga, Gerardo Sánchez Monge y Cruz, Alberto Goicovich Macía, Manuel Guarido Vergara, Pedro del Moral Sanjurjo, Angel Liberal Travieso, Julio Elías Sellés, Anselmo Aparicio Gutiérrez, Bartolomé Soler García, Arturo Barba Hernández, Gustavo Vizconti Calcerada, José Gómez de Salazar Ordóñez, Casimiro Santander Morondo, José Sáenz de Buruaga Polanco, Gerardo Caballero Olabezar, Luis López de Ayala Burgos, Emiliiano López Montijano, Eduardo Corbalán Colmena, Alvaro Almíñan Martínez, Pedro Vázquez Barat y Diego Ecija Villegas.

Segundo ejercicio. — Aritmética y Álgebra.

Narciso Garrido Martínez, 11,15 y 9,87. — Federico Pradas Arruebo, 11,17 y 11,73. — Vicente Zuloaga Roure, 11,37 y 10,30. — Andrés García Pérez, 14,00 y 12,03. — Félix Gutiérrez Cano, 12,83 y 13,20. — Mario Cabestany García, 11,17 y 13,67. — Julián García García, 10,00 y 10,00. — José Jiménez Cantón, 9,90 y 8,90. — Luis Berenguer Frster, 9,70 y 9,80. — Enrique Pardo García, 10,20 y 11,15.

Tercer ejercicio. — Geometría y Trigonometría.

Federico López Toar, 13,15 y 14,25. — Mariano Olivares Verastegui, 13,75 y 7,10. — Arsenio Pedro Jimeno, 10,00 y 10,20. — Manuel Bassa Fournier, 8,50 y 9,10. — Francisco Nieto Mendoza, 7,75 y 12,25. — Julián Lasierra Lluis, 10,50 y 12,50. — Santiago Bernal Macías, 15,00 y 12,00. — Eduardo Cobo Gómez, 8,50 y 9,00. — José Alvarez Rodríguez, 7,10 y 7,00. — Juan Salazar Dieste, 8,40 y 10,00.

Aspirantes llamados a examen del primer ejercicio para mañana 3.

Pío Ucera Orozco, Juan Andrade Jiménez, Trinidad Lacanal Valls, José Mauso de Z. Lapazán, Roberto de Barche White, Julio Conde González, Emiliiano Fernández Cerdón, Pedro Ferrés Quintana, Rogelio Suris Miré, Angel García Enríquez, Juan Fernández Matamoros A., Arturo Escario Elosegui, Emilio Sabaté Sotorra, Modesto Erazo Rodríguez, Luis Soto Rojas, Modesto Lersundi Egaña, Pedro Porres Fajardo, Félix de Arce Valencia, José Alabán Sifre, Carlos Arroyo Gibel, Andrés Villaescusa de Zayas Bazán, Felipe García Gala, Apolo Ruiz Marçet, José Gutiérrez Pérez, Gonzalo Moreno y Calvo, Américo Tomás Castro, José Casas Ofiate, Zácaras Ramos Unamuno, Ildefonso del Castillo Ochoa, Buenaventura González Martín, Guillermo García Alemany, Antonio Salazar Morera.

Charlas artísticas.

Madrid iluminado.

(De nuestro colaborador madrileño Curros Vázquez).

Una prudente abstención de mezclarme en apreturas, me impide hablar á los lectores de HERALDO TOLEDANO de la belleza de la gentil Soberana que comparte desde ayer el trono de España con Alfonso XIII. Los que la han visto de cerca dicen que es hermosísima; aténganse al dicho de aquéllos y me reservo decir mi particular opinión, cuando pueda contemplarla.

El intelectual cronista de HERALDO TOLEDANO, Alerua, habló ya en estas columnas del criminal atentado que, arrancando un grito de condenación, de todas las conciencias honradas, y no he de añadir otro comentario, sino protestar con todas las energías de mi alma, de ese crimen brutal, que ha vertido sangre indecente en una de las arterias de la Corte y villa.

Dejando, pues, sentada mi protesta al hecho criminal, quiero hablar del fantástico efecto que produce á la vista del curioso, las iluminaciones de las principales plazas y calles de Madrid.

Hablando con sinceridad, debo deciros que, en todas las iluminaciones no campea el buen gusto. Ha podido hacerse mucho más, y yo quiero suponer que de haber habido tiempo, hubieran resultado espléndidas.

Meceré citarme con párrafo de encimo justo, la calle de Quintana, que con múltiples bombillas rojas y amarillas, combinadas artísticamente entre el follaje de los áboles, dan á la amplia avenida madrileña un aspecto hermoso por lo fantástico.

Las calles del Arenal, Mayor, Hortaleza, Fuencarral, Carmen, Preciados y Montera, lucen vistosos arcos y gallardetes en crecido número. La Puerta del Sol, exceptuando el Ministerio de la Gobernación y algún otro edificio particular, no tiene nada de artístico que merezca lisonja.

La iluminación del Ayuntamiento es magnífica. Encuadrando sus balcones amplios, lucen miles de bombillas blancas, que llenan toda la calle de una claridad sorprendente. ¡Parece brillar el sol en plena noche!

El edificio del Banco Hispano-American, merece especial elogio; cada balcón ostenta distinta composición de colores, y el conjunto resulta espléndido de veras.

En la plaza del Angel, han construido una artística «sombrilla japonesa» de colosales dimensiones, que aparece iluminada con profusión de luces encarnadas, verdes y amarillas.

Otros muchos edificios particulares ostentan preciosos escudos en que se armonizan los colores de las banderas española y británica, con singular cuanto depurado gusto.

Puede calcularse que la iluminación madrileña queda reducida á 25 ó 30 calles y plazas, cuando más.

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.

Provincia: 4 pesetas al trimestre.

Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:

5 céntimos.

Administrador: César Picatoste.

La Cibeles es, sin disputa, lo mejor y más plástico de la iluminación. Mediante un artístico y bien combinado juego de luces, elevase á la altura saltones de agua, que aparecen con todas las tonalidades del arco iris. El efecto no puede ser más deslumbrador.

La plaza de Oriente está iluminada con poco gusto. De esta barriada, lo mejor es el arco monumental levantado á expensas de D. José Arana, empresario del regio Coliseo, y construido bajo la dirección de los pintores escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Hállase enclavado este arco junto al Teatro de la Ópera, y los focos que lo iluminan dan á la plaza un aspecto fantástico.

No obstante el crecido número de farolas que pululan por las calles de la urbe popular, puede recorrerse el camino con relativa holgura.

Es digna de las mayores censuras la conducta observada por ciertos «señoritos» que se dedican al «tinto» y sus placeres.

Anoche presenció varias escenas pintorescas y fué testigo de algunos «gobetas», sabiamente repartidos por lindísimas jóvenes, á los «pollos descarados y preoces», que trataban de medir unos tales que dieran envidia al propio Praxiteles.

RUMORES

No resulta exacta la noticia de la dimisión del Gobernador civil de esta provincia.

La rectificación del rumor podrá tener más o menos importancia.

Pero no es cosa de los bolsistas.

Uno de los excursionistas a Madrid en estos días de festejos reales, decía en serio que únicamente habían llamado su atención las iluminaciones eléctricas.

El viaje, si es así, no merecía la pena.

Como La Electricista Toledana, de que gozamos aquí, quiera echar el resto, ¿qué sería de las iluminaciones de todas partes?

Y pueden reirse.

Varios días recibimos los datos tomados del Registro civil, habiéndolos de nacimientos y defunciones, y cero, que quiere decir ninguno, en la casilla de matrimonios.

Es cuestión de contabilidad del porvenir, la escasez de casamientos.

Es la única operación en que uno y otro, no son siempre dos.

Y hay miedo á reñir con las matemáticas.

Y con las matemáticas de las modistas.

En la fachada de un conocido restaurante de Toledo, colocó su dueño el día de la boda Real una bandera, mezclando en ella el escudo de Inglaterra y el de España.

El hostelero explicó aquel rasgo de su ingenuo, según cuentan, diciendo:

— Esto quiere decir que aquí se come á la española y se paga á la inglesa.

Continúan ausentes....

Pare Ud., cajista, nómada el santo esmalte.

céntricas de la población, siendo calurosamente aplaudidos por el público.

Hay gran entusiasmo por la corrida de mañana.

Se insiste en que ha presentado la dimisión el Gobernador civil de esa provincia.

El baile anunciado para mañana en el Palacio Real, ha sido suspendido, verificándose en cambio una recepción, a la que asistirán todas las personas que estaban invitadas al mismo.

Continúa siendo asfixiante el calor.

Se nota que muchos forasteros han regresado a sus casas.

El criminal atentado ha conseguido deslucir las fiestas reales.

Nada más por hoy.

Hasta mañana.

ALERIA.

MADRID, 11 Junio 1906.—Los Oidores pertenecientes al Tribunal de Cuentas, han acordado la apertura de la vista general de la Caja General de la Hacienda para el año 1905.

El Gobierno tardará por lo visto bastante tiempo todavía en darse por enterado, tal vez, hasta que le llame la atención el Ministro de Hacienda, pero siguen cumpliéndose los acuerdos del Sindicato.

En la región de Levante, son ya 5.000 las fábricas cerradas, habiendo a esta cifra que agregar, las de la Rioja alta y baja, Vascongadas, Aragón, Cataluña, Toledo, Valladolid, Burgos, Ciudad Real, Santander, Alicante, Málaga, Sevilla, Córdoba, Navarra, Cádiz, Zamora, y últimamente Granada.

Bien puede asegurarse que antes de ocho días no habrá una fábrica que funcione.

Y al Gobierno, ¿qué?

El alcohol lo toma en gotas.

Y se lo pagan.

DESCANSO

Vuelve en Toledo la paz á los espíritus, reaviva la calma. Sesaba ya de modo positivo que el terrible atentado contra los Reyes, no hubo que lamentar desgracias que sufriera ningún toledano, a pesar de ser varios los que se habían precisamente en la calle Mayor en el momento de la explosión de la bomba; entre ellos, algunas señoras y señoritas, y entre las últimas una hija de nuestro Director, joven, casta y bella, del Colegio de Nuestra Señora de los Remedios, vulgarmente Doncellas Nobles.

Van poco a poco perdiendo fuerza los ecos del estampido de la bomba en nuestra capital, y la Academia de Infantería y los exámenes de aspirantes a ingreso en este Centro de instrucción militar, vuelven á ser tema preferente de las conversaciones y de los comentarios, sin que quiera esto decir que haya por completo cesado la conexión por conocer cuántos detalles se relacionan con el último y horrendo crimen realizado en Madrid por los anarquistas.

La política, de suyo poco movida de ordinario en nuestra ciudad, nunca interesante, y hasta indiferente para los más, sigue en suspensión; nadie habla de ella, y maldito si a nadie parece importarle gran cosa, fuera de los que forman el Comité liberal, y algunos Concejales de partidos extremos.

La desgracia de ayer en Toledo distrajo, por algunas horas, la atención de la gente ansiosa de noticias, sin que lograra hacer olvidar completamente el suceso de estos días.

En las tertulias, en los cafés, los que no son aspirantes, ni coescrivientes, ni alumnos o profesores de la Academia de Infantería, esperan los detalles del editorio de las víctimas del atentado, y se confundan con vivaz cuanto se refiere a cada nuevo pormenor, "cada noticia" que no haya podido leerse todavía en la Prensa madrileña y en HERALDO TOLEDANO.

Pero ya sin el asunto de los primeros momentos, con la quietud, con la calma, con el cansancio de impresiones que sigue siempre a los primeros momentos de un hecho sensacional.

En política, ni otras informaciones, nada que revierta aquellas anteriores emociones, aquellas justificadas ansias; estamos en descanso, sin la tensión nerviosa de ayer y anteayer.

EQUIVOCACIONES DE GOBIERNO

No el Gobierno liberal son, por regla general, iguales en esto todos los Gobiernos que se suceden en España.

Siempre que ocurre alguno de esos grandes sucesos que comuevan la opinión pública, la primera medida de precaución que se adopta

es la suspensión de comunicaciones con el país y con el extranjero, á fin de que no circulen en las primeras veinticuatro horas, mientras los correos llevan a todas partes el suceso, otros detalles ni otras versiones que la que confeccionan los centros oficiales, con informes más ó menos exactos de sus subordinados.

La intención que anima á las autoridades con esta restricción de momento, no puede ser más plausible; hay á todo trance que impedir las exageraciones, para que la comisión, el efecto primero, no dé lugar á graves extravíos de la opinión pública.

Eso ha ocurrido siempre, eso se ha hecho con la noticia del atentado, contra los Reyes. Comenzó la suspensión de comunicaciones telegráficas y por teléfono, y hasta que se remitió á provincias el telegrama circular á los Gobernadores, redactado por el Presidente del Consejo de Ministros, calculando el tiempo necesario para su mayor publicidad en todas partes, no dejaron las líneas de Hallarse interrumpidas.

Responde, ha respondido ahora el éxito a los nobles propósitos del Gobierno?

Por lo que ha pasado en Toledo puede fácilmente adivinarse lo que ha debido suceder en las demás capitales de provincia.

Circuló la noticia de que el Gobierno había dado severas órdenes para que se impidiese la comunicación de Madrid con el resto de España, y brotó en seguida en el pensamiento de todos, la sospecha de que algo grave había ocurrido, impresión que nosotros reflejamos haciéndonos eco del estado de opinión en la misma tarde del terrible suceso, dímos publicidad pocas horas mas tarde al telegrama oficial y la sospecha primera, desapareció para dar lugar á otra: Cuando el Gobierno había puesto tan especial cuidado en que la noticia no circulara en los primeros momentos, debía ser que aquel suceso era más grande, de mayores tristes consecuencias que las indicadas por el Gobierno.

Restablecidas las comunicaciones, los Correspondentes que tenían como principal parte de información los centros oficiales, ampliaron detalles y recogieron impresiones de testigos del crimen, pero teniendo que acudir constantemente á los Ministerios y otras dependencias de carácter oficial para dar cítricas y conseguir nombres.

La lista de muertos y heridos, debía ser deficiente; el Gobierno no quería decir toda la verdad. Se decían veinte, debían ser cuarenta, tan buen concepto tiene la opinión pública de la veracidad del Gobierno; y la duda continuó siempre sobre uno u otro extremo, y aún continua.

De modo que lo que se consigue con este procedimiento, que como linea de conducta general adoptan los Gobiernos, es que aumente la intranquilidad en los primeros momentos, y que la duda y la desconfianza en las informaciones oficiales, dure mucho más tiempo que duraría con una prudente libertad de comunicaciones particulares, cuando no. Y esto no es raro, se favorecen así maquinaciones que pueden aumentar el daño, o facilitar jugadas de bolsa.

Bien harían los Gobiernos en abandonar, por desacreditado y perjudicial, el sistema que siguen en casos como éste. Muy sencillo y seguro es el modo de sacar fotografías, conteste:

Lo que dice el dueño de una tribuna.

En el Juzgado se ha presentado espontáneamente, para prestar declaración el dueño de la tribuna que hay en la Carrera de San Jerónimo, próxima á la plaza de Neptuno.

Dicho señor, con quien hemos hablado, nos ha dicho que el día 30 se le presentó a medio día un caballero, elegantemente vestido de levita y sombrero de copa.

Hablabá con acento extranjero—siguió diciendo nuestro interlocutor—y sus señas coincidían con las que se han dado del anarquista Moral. Me pidió tres billetes del sitio más próximo á la plaza de Neptuno, y al preguntarle yo si era para sacar fotografías, contestó:

Es para sacar fotografías y hacer otra cosa.

Le vendí los tres billetes, y al abocetar volvió vestido de americana y con un sombrero de paja.

Venía en coche, y me dijo que sistió y no inconveniente en devolverle el dinero, porque ya no necesitaba los billetes. Despues empezó á examinar la tribuna, y yo entre tanto hablé con el cochero, el cual me manifestó que aquel señor era muy extravagante, pues le estaba molestando constante mente para que parase el coche, añadiendo que durante toda la tarde se habían aproximado al carrojuevarios individuos, con los que sostuvo conversación en voz baja el señor en cuestión.

Cuando el cochero se fué, yo me dirigí al Gobierno civil á contar lo ocurrido, porque me parecía muy extraño, y además el Gobernador me había dicho que los dueños de tribunas eran responsables de lo que en ellas pasase.

muchas detenciones, incautándose de buen número de títulos falsificados.

Las detenciones se practicaron en Pavía y Milán.

Una de estas estafas se había cometido en Pavía por un Agente de Negocios, cuyo paradero se ignora, y que, según se dice, estaba en comunicación con los falsificadores de Lugano.

Esto ha demostrado la existencia de una vastísima Asociación de falsificadores que ha logrado poner en circulación por valor de tres millones títulos falsificados del Crédito italiano, de la Sociedad de automóviles Rado, de la Sociedad de los Molinileta Italiana y otros establecimientos importantes.

En Pavía se ha notado la desaparición de un negociante llamado Luigi Cirrio, que había vendido ó depositado títulos falsificados del Crédito italiano y de la Sociedad de automóviles Marchand.

Las estafas de Cirrio tomaron proporciones tan considerables, que llegó á obtener con ellas muchas subvenciones de Crédito italiano, de la Sociedad Foroni, de Génova, de los tranvías de Ferrara y de otras Sociedades.

El sumario que se está instruyendo ha de hacer públicas revelaciones curiosas y sensacionales.

EL AUTOR DEL ATENTADO

Señas de Mateo del Moral, resultado de informaciones oficiales.

«Estatura alta, delgado, bigote no muy poblado, con guías finas, ojos azules, poco rasgados, con pestanas largas, pelo castaño oscuro, peinado á la parisén, por los lados, muy corto y plano, por el centro, edad de veinticinco á veintinueve años, facciones finas y correctas, tez palida.

Viste traje color café oscuro, sombrero paja de los llamados Panamá, con el ala caída por delante, y dos abolladuras en el casco; botas color avellana con elásticos.

De El País.

Moral en el tren. Detalles interesantísimos.

Ayer mañana se presentó en el Gobierno civil D. Fernando Ribed, fabricante de papel muy conocido por su afición al sport.

D. Fernando Ribed manifestó que el día 20 del mes pasado tomó asiento en un coche de la primera clase del tren de Barcelona á Madrid.

Al llegar al apeadero de Gracia, subió al vagón un individuo cuyas señas coinciden exactamente con las de Mateo Moral.

Ambos viajeros entablaron bien pronto conversación, y Mateo Moral dijo que venía de Sabadell, donde se dedicaba al comercio de hilados y tejidos. Añadió que si venía a Madrid no era por ver los festejos, sino para visitarse con un amigo suyo, al que le interesaba ver por asuntos de negocio.

Dijo que no conocía Madrid y le preguntó a su compañero de viaje dónde podría adquirir una buena guía.

Durante el trayecto conversó familiarmente con otro viajero, propietario industrial de Sigüenza. En el curso de la conversación se mostró competentísimo en lo relativo á la industria de lanas y tejidos.

Al despedirse del Sr. Ribed le entregó una tarjeta que decía así:

«Martín Moral. Hilados de lanas y estambre. Especialidades: Hilados para géneros de punto, paquetería y toquillas. Sabadell.

En el Gobierno civil examinó el Sr. Ribed la fotografía de un anarquista conocido por la policía y manifestó rotundamente que era el retrato de su compañero de viaje.

El Sr. Ribed dijo que si llevaba la maleta de Moral, diría si era la misma del sospechoso viajero.

El Sr. Ribed dijo que si llevaba la maleta de Moral, diría si era la misma del sospechoso viajero.

**

Lo que dice el dueño de una tribuna.

En el Juzgado se ha presentado espontáneamente, para prestar declaración el dueño de la tribuna que hay en la Carrera de San Jerónimo, próxima á la plaza de Neptuno.

Dicho señor, con quien hemos hablado, nos ha dicho que el día 30 se le presentó a medio día un caballero, elegantemente vestido de levita y sombrero de copa.

Hablabá con acento extranjero—siguió diciendo nuestro interlocutor—y sus señas coincidían con las que se han dado del anarquista Moral. Me pidió tres billetes del sitio más próximo á la plaza de Neptuno, y al preguntarle yo si era para sacar fotografías, contestó:

Es para sacar fotografías y hacer otra cosa.

Le vendí los tres billetes, y al abocetar volvió vestido de americana y con un sombrero de paja.

Venía en coche, y me dijo que sistió y no inconveniente en devolverle el dinero, porque ya no necesitaba los billetes. Despues empezó á examinar la tribuna, y yo entre tanto hablé con el cochero, el cual me manifestó que aquel señor era muy extravagante, pues le estaba molestando constante mente para que parase el coche, añadiendo que durante toda la tarde se habían aproximado al carrojuevarios individuos, con los que sostuvo conversación en voz baja el señor en cuestión.

Cuando el cochero se fué, yo me dirigí al Gobierno civil á contar lo ocurrido, porque me parecía muy extraño, y además el Gobernador me había dicho que los dueños de tribunas eran responsables de lo que en ellas pasase.

Con motivo de los exámenes de ingreso en la Academia de Infantería, hemos visto desfilar por Toledo algunos señores aspirantes procedentes de los Colegios de Huérfanos de las demás Armas.

El contraste entre su uniforme y el de los huérfanos de nuestro Colegio, es notable.

Es el de aquéllos, elegante, de seria confección en cuanto á tela y color, que compone un todo de buen gusto, uniformes bonitos.

El uniforme de los huérfanos de Infantería es poco estético, y confeccionado con durada tela, que se hace simple, nómada.

Es cierto que el Presupuesto es corto, las necesidades muchas, y debido á ésto, los buenos deseos y las iniciativas de los que pudieran modificarlo, se quedan estacionadas, mueren sin poderse realizar.

Los Jefes desean vivamente la modificación, y creemos que han hecho trabajos encaminados á ello; pero se han estrellado sus tentativas contra la escasez de medios en el Presupuesto, y sin haber agotado sus recursos en beneficio de la idea.

Reconocemos y admiramos su buena voluntad y lamentamos que no pueda introducirse alguna modificación en aras del buen gusto.

No desconfiamos completamente el ser atendidos.

DE LA PROVINCIA

En el pueblo de Navamorcuende, y sitio de denominado Fuente del Cordel, falleció repentinamente, á causa de una congestión cerebral, el vecino de Alcones (Segovia) Dionisio Sanz Sanz.

El vecino de Escalonilla Pedro Nombela Moreno le fué recogida por la Guardia civil una escopeta y un reclamo de perdiz, el que, en unión del atestado formado al efecto, fué puesto a disposición del juzgado correspondiente.

En el pueblo de Villafranca de los Caballeros, en ocasión de hallarse trabajando para desatar un pozo, donde había aguas corrompidas, en la bodega propiedad de D. Pedro García, los vecinos de Camillas Rovinaldo de Castro, Cayetano Albarrán y Florencio Martín, tuvieron la desgracia de caer dentro de dicho pozo, falleciendo asfixiados instantáneamente.

Por la Guardia civil ha sido detenido en las inmediaciones del pueblo de Villasequilla, por indocumentado y sospechoso, un individuo de nacionalidad francesa, que dijo llamarse Leguena Iues, y ser natural de Tredossek.

En el pueblo de Olías ha sido detenido por la Guardia civil el vecino de dicho pueblo Marcos Tordesilla Gómez, por encontrarle cazando codornices con red y reclamo artificial.

En Talavera de la Reina, y en el puente nuevo, ha sido encontrado el cadáver del vecino de la misma Vicente Ramos Monjo, de sesenta años de edad. Se supone que estando embriagado se sentó en el puente, y al caerse de él produjose la muerte.

En la noche del 30 de Mayo fueron destrozadas 1.000 cepas de vinedo, propiedad de Mamerto Gómez, en el término municipal de San Pablo. La Guardia civil practicó averiguaciones, dando por resultado la detención de Santiago Rubio Gómez y su criada Rufina Camacho, como presuntos autores del hecho.

Por la Guardia civil han sido detenidos los vecinos de Mesegar Pablo Gómez Vaqueiro, su hijo Julián y su hijastro Ramiro Marcos, por haberse encontrado una cartera con 50 pesetas en billetes y varios objetos, los cuales no presentaron á las Autoridades, cual lo dispone la ley.

En el camino intermedio á Carpio de Tejo y San Martín de Pusa, se practicó por la Guardia civil la detención de un sujeto que dice llamarse José Ibáñez Gómez y ser de oficio periodista y propagandista republicano, por ostentar documentos que acrediten su personalidad.

En San Martín de Pusa, en la noche del 29 de Mayo, fueron destrozadas en un v

NOTICIAS

Advertencia. — Una falta de puntualidad de nuestro Corresponsal Almeria puede ser causa de que no reciban a tiempo nuestros suscriptores de Ocaña y Lillo, cuyos correos salen temprano de Toledo, el número de hoy. Perdónenlo nuestros abonados de estos pueblos este contratiempo, independiente de nuestra voluntad y buen deseo, y les prometemos poner cuanto esté de nuestra parte para evitar retrasos.

En atenta carta nos participa el ilustrado y recto Juez municipal de esta ciudad, D. Mariano de Mesa, que deja de ser suscriptor de nuestro diario.

El plazo de cobranza voluntaria para el pago de la contribución sin recargo, ha terminado el dia 25 de Mayo. Los que no hayan satisfecho la deuda al Tesoro, tienen el 5.º por 100 de recargo.

Se nos comunica que en los montes de Toledo está cometiendo robos y actos punibles un ex presidiario que ha sembrado el pánico en los alrededores de su campo de acción.

Llamamos sobre este punto la atención del Sr. Gobernador y Comandante de la Guardia civil para que le persigan y capturen, devolviendo la tranquilidad a los vecinos.

Ha sido nombrado auxiliar para la formación del registro fiscal de la propiedad, D. José M.ª Muncharaz, en sustitución de D. José Gálvez Aguado, que antes desempeñaba el referido cargo.

Todas las tardes en el Puente de San Martín hay infinidad de chiquillos que, para presenciar las faenas de la pesca, se suben al puentito del puente con grave riesgo de caer al río.

Rogamos a quien corresponda ponga remedio al peligro.

En la tarde de ayer se recogió en la vía pública á la pobre de solemnidad Gabriela González, que salió por la mañana del Hospital, al que tuvieron que conducirla nuevamente por no estar curada de la afección que la aquejaba.

Hoy se ha impuesto una multa de 10 pesetas á un ganadero que conducía reses lanares, por introducción de éstas en el paseo de Merchán.

El último número de la revista educativa *Juventud Ilustrada*, que publica la casa editorial Antonio Virgili, S. en C., de Barcelona, es notable por todo extremo, tanto por su selecto e instructivo texto como por sus artísticos y numerosos grabados y sus concursos con premios valiosos.

Juventud Ilustrada es una revista semanal que debe figurar en todos los hogares, pues instruye, educa y deleita, sirviendo de ampliación a los estudios de todo género, pues en forma amena divulga los más abstractos problemas de las ciencias modernas, y ni uno sólo de sus trabajos deja de tener tendencia profundamente moral y docente, por cuyo motivo la recomendamos eficazmente a nuestros lectores.

Como tenemos anunciado, el Batallón de Alumnos de la Academia de Infantería asistirá á la revista militar que ha de verificarse en el Campamento de Carabanchel el dia 4 del actual, á cuya efecto saldrá de esta ciudad mañana 3, á las diez y media, en tren especial.

Esta tarde ha sido conducido á la última morada el cadáver del desgraciado niño Luis Servet, que ayer se ahogó en el estanque de la Catedral.

El entierro ha sido una manifestación de duelo.

Esta mañana se debía reunir la Comisión provincial, pero por falta de número no ha habido sesión.

Registro civil. — Nacimientos del dia 2 de Junio: Fernando Montañés y Martínez y Pablo Corrales y del Bosque.

Defunciones: María del Amparo Gutiérrez y de la Paz y Luis Servet y López.

Matrimonios: Carlos Alonso y Fernández y Agustina Cano Rubio, Valentín Sánchez Juanes y Petronila Garrido y Delgado.

Academia de Infantería.

Servicio para mañana 9. — Guardia de Prevención, Capitán D. Leopoldo Paz. — Imaginaria, Capitán don Vicente Jiménez.

CULTOS

Dia 3. — Nuestra Señora de Cármenes. — Santos Abdián, Dionisio, Hipacio, Isaac, Pablo, Pergentino, Quinto y Viriato.

— Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Padres Carmelitas.

Sigue la Novena a Nuestra Señora de la Paz en la Iglesia de San Andrés Apóstol á las seis y media de la tarde, encapado la Catedral Sagrada en este dia el Sr. D. Gabinio Marqués y Camacho.

PASATIEMPOS

CHARADA

Ay primera cuarta,
Por Dios te lo pido
Qué prima segunda
Me note Basilio:
Sabes que es tan topo
Que adora lo fisico,
Don Esterel que autre
Le importa n'comino.

JEROGLIFICO



Desde Madrid.

Conferencia telefónica.

2 (3,50 tarde.)

Felicitaciones á los Reyes. — Los dueños de buques mercantes

En Palacio se han recibido infinitos telegramas nacionales y extranjeros, felicitando á los Reyes por haber salido ileso del atentado y protestando contra él.

Entre ellos figuran los de multitud de dueños de buques mercantes que, al mismo tiempo de la felicitación y protesta, piden rebaja de los derechos arancelarios.

Entierro de las víctimas.

Esta mañana á las nueve se ha verificado el entierro del guardia

municipal muerto al estallar la bomba.

Presidían el entierro los señores Moret, Romanones y Alcalde, y asistió numeroso público y los compañeros del Cuerpo del fallecido.

Se ha confirmado que el Rey quería á todo trance asistir al entierro, no habiéndolo efectuado por oposición del Gobierno, lo que disgustó al Monarca.

Varias pistas.

El Conde de Romanones ha dicho que tiene la seguridad de que en breve será detenido el autor del atentado.

Se siguen varias pistas, todas ellas con verosimilitud de dar resultado práctico á las que no quiere enumerar porque pudiera resultar contraproducente.

A todas las provincias se ha comunicado las señas del autor del hecho, y las Autoridades ejercen la más exquisita vigilancia para su detención.

De Palacio. — De Palacio continúa acudiendo la gente á firmar en las listas ó dejar tarjeta.

Los Infantes María Teresa y Fernando han pasado la mañana haciendo visitas á los Príncipes extranjeros.

TOP SECRET

El Obispo de Calahorra visitó esta mañana á Moret.

A los toros.

En este momento empieza la gente á dirigirse á la plaza para presenciar la corrida.

Las calles del tránsito, á pesar del calor sofocante que hace, están cuajadas de público, no sólo para admirar la hermosura y elegancia de las mujeres que han de asistir á la fiesta, y de los lujosos trenes en que serán conducidas, sino con ánimo de tributar una ovación al Rey cuando se dirija á la plaza.

Ahora va el zaguán de alabarderos que ha de formar en el redondel, frente al palco regio.

Hay mucha animación.

Pésame.

El Ayuntamiento de Madrid ha recibido un telegrama del Alcalde de Roma, dando el pésame por las víctimas originadas por el atentado.

AILERUA.

(6,10 tarde).

A la Salve y á los toros.

A las dos y media salió de Palacio toda la familia real, dirigiéndose á la Iglesia del Buen Suceso a la Salve.

Después tomaron por el paseo de Areneros la calle de Goya, entrando en la Plaza de Toros.

La gente que se hallaba estacionada en las calles del Arenal, Alcalá y Puerta del Sol, creyendo que por ellas se dirigiría el Rey á los toros, y tributarle una ovación, han sufrido un desengaño.

Coméntase este cambio de itinerario, y el lujo de fuerzas de orden público y guardia civil desplegado.

En la plaza.

El aspecto que presenta la plaza es hermosísimo.

Los adornos de flores artísticos.

El tendido que bajo el palco regio ha sido destinado á las señoras de la aristocracia, parece un nutritivo ramo de flores.

Tantas son las de los adornos del tendido y las que llevan prendidas las damas.

Al presentarse el Rey en el palco, se le hace una ovación indescriptible.

Los rejoneadores han sido muy aplaudidos, y ahora está lidiándose el segundo toro.

El inglés detenido.

El inglés detenido como cómplice del autor del atentado, ha sido puesto en libertad.

Los periodistas han hablado con él, que sonriente se mofa de la pantomima que han representado con su persona.

Dice que es un tourista que tiene muchos miles de francos, y había venido á gastarlos á España para conocer este país, y que ya le conoce como país bastante salvaje.

Bolsa de hoy. — Cotizaciones.

Interior contado	81,20
Fin de mes	81,60
Fin próximo	00,00
Amortizable	99,30
Banco	1000,00
Tabacos	404,00
Frances	9,60
Libras	00,00

AILERUA.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.

CORRESPONSALES

Todos los que en provincias se dedican á la comisión de trabajos impresos y sellos de caucho, les conviene pedir las condiciones que les hará

LA MODERNA

Mariano Pezuela y Comp.^a
Alberto Aguilera, 13, Madrid.

Caen los Gobiernos, mueren los grandes hombres de Estado y vacila la paz universal; sólo la fama del café torrefacto de «La Estrella», es imperecedera.

Lo venden: calle Real del Arrabal, 24, Confitería, Toledo.

Señoras!

Ya va siendo necesario poner las habitaciones frescas y oscuras; hay que tender los toldos y colgar las persianas.

Cordeles superiores, y todo lo necesario para ponerlos útiles, encontrarán en cesa de

GARIJO

Gran surtido en alpargatería y calzado de todas clases, y para todas las clases.

Harinas y semillas, legumbres y comida para los pajaritos.

Zecodover, 10, Cordelería

(Junto á la Fotografía de Lucas Fralé.)

En sus lavadoras de San Sebastián se lavan mantas de cama y viaje, y se vende borra para cojones.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

06.00 Director: Federico Lafuente.—Administrador: César Picatoste.

SUSCRIPCIÓN

En Toledo. Un mes 1 peseta. En la provincia: Un trimestre 4 id. Demás provincias: Un trimestre 6 id. Número suelto: 5 céntimos.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.

DIRECCIÓN Partido de Correos núm. 11.

EL MILLÓN DEL TÍO RACLOT 263

grajado que, nunca en este instante, por causa de la ceguera que me impide contemplar á mi gusto.

—Abuelito, dijo Rosa, mi prima Marta es tan hermosa como los ángeles, cuya bondad posee.

Sabiendo que Marta no conservaba nada de la fortuna de su padre, quiso el anciano echarle la mitad de la herencia de su hermana.

—No contestó redondamente ella; todo es de Uds.

—Pero, hija mía, dijo el anciano, vas á ser tan pobre como lo hemos sido mis hijos y yo.

—Sí, tío; pero haré lo que Uds. y sus hijos han hecho; me ganaré la vida trabajando.

—Tú trabajarás.

—Oh! no, prima mía, es imposible!

—Imposible ¿por qué? respondió Marta; me siento con fuerzas para ello, y no han de faltarme valor y voluntad. A caso no es un deber para todos el trabajar?

Cada cual tiene una misión que cumplir, y debe contribuir, en lo que pueda, á la realización de la gran obra social.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

ADMINISTRACIÓN

Esta Empresa figura en octavo lugar de las instaladas en España.

Desde su fundación todo el mundo sabe que no cuesta más que un real diario el abonarse al servicio telefónico en esta capital; todo lo demás está de cuenta de la Empresa; por esta causa y otras muchas más ha tenido y tiene tan buena acogida por el ilustrado público, el cual vive muy reconocido.

—Alguna industria que sirva al público gratuitamente? La cuota referida no es para asustar á los que viven desahogados, privándose de la comodidad y servicio tan grande que puede reportar, ni para andar molestando ni pidiendo favores al vecino de al lado.

En este mismo periódico y números anteriores se han dicho algunas de las muchísimas ventajas que tiene el servicio telefónico; y aún quedan más que se irán diciendo.

GRAN SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

TOMÁS M. MAESTRO

PLATA, 26—TOLEDO

Esta Casa, tan acreditada en la confección de sus prendas, que en nada se diferencia de las confeccionadas en las mejores sastrerías de Madrid, pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, haber recibido un inmenso surtido para la presente temporada, y debido á las buenas condiciones en que ha hecho sus compras y lo reducido de sus gastos, le permiten vender más barato que nadie.

Los pagos son al contado.

Central Vinícola

de LOPE ROLDÁN

Pesetas.

Vino de Valdepeñas, arroba 6,00
Idem de Villarrubia y Noblejas, id 5,50
Vinagre de yema de vino añejo, id 5,00

Vinos especiales.

Jerez Oro, botella 2,00
Idem Pasto, id 2,20
Idem Moscatel, id 2,30
Idem Manzanilla pálido, id 2,50
Idem Pedro Ximénez, id 3,25
Idem Oporto, id 2,00

Cognac.

Superior de una cepa, botella 3,50
Idem de dos cepas, id 4,70

Postes, 11, y San Góbán, 16.

Se sirve á domicilio desde una cuartilla en adelante.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Toledo—Hombre de Palo, 13—Toledo.

Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer á los Sres. Sacerdotes y al público en general las grandes ventajas que encontrarán respecto á los precios equitativos que han de regirse en esta su casa, y á continuación se expresan para mayor satisfacción del público.

Uniformes eclesiásticos para Sres. Semiaristas á precios sumamente económicos; para Sres. Sacerdotes, Sotanas Romana, Francesa y Española; Dulletas, Mantos, Esclavinas y Capas de Coro para los señores Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12, 50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, forro seda, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten este nuevo establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece dicha casa.

Imprenta y Librería

de la

Viuda é Hijos de J. Peláez

Comercio, 55, y Lucio, 8.—Toledo.

Rosarios, Portamonedas de plata y piel, Botonaduras, Pilillas y Devocionarios.

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

CONFITERÍA

DE FRANCISCO MARTÍNEZ PÉREZ

Santo Tomé, núms. 17 y 21.—Toledo.

Unica casa en Toledo que fabrica las ricas

HOJALDRADAS DE REINOSA

á 3,50 pesetas kilo.

Tartas y ramilletes.—El mejor salón para refrescos y chocolates, bautizos y bodas.

Sastrería Madrileña

Donaciano de Pablo

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.

Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en pausas.

Hombre de Palo, 1—Toledo.

Administración

de fincas rústicas urbanas ó cargo análogo, solicita persona conducta intachable, veinte años práctica.

Fianza metálica.

Razón:

Posada de Santa Clara.

MANUALES SOLER BIBLIOTECA



Aquí ha de encontrar el libro que buscó, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos encyclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., que para el obrero estudiioso que deseé cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

TAPAS

para encuadernar la novela

El millón del

tío Raclot.

VALE NÚM. 33.

EL MILLÓN DEL TÍO RACLOT

259

Comprendo tus palabras, replicó Rosa, pero al contemplar tus manos tan blancas y lindas, no puedo menos de preguntarte qué podrán hacer.

—Soy institutriz, respondió sencillamente Marta.

Bertrand había inclinado la cabeza; lloraba en silencio, y sobre las manos de Marta, que el anciano tenía entre las suyas, venían á caer sus lágrimas.

—Ah! je quiero á Ud. mucho! exclamó la joven abrazando al anciano.

Un viejo de Aubécourt había dicho:

«La tierra que pisá esa excelente señorita, debía estar sembrada de flores.»

Palabras que no se llevó el aire, pues mientras que la joven hablaba con su suyo y su prima, y que los tres se tributaban mutuamente demostraciones de afecto y ternura, niños y mujeres devastaban los jardines, y, cuando Marta salió de la casa del Notario para volver á la de su novia, acompañada del Alcalde, caminó sobre una alfombra de flores y verdura.

262 HERALDO TOLEDANO

Pasado un instante de silencio, repuso la Lormean:

—Vamos á ver, hija mía, qué intenciones tiene Ud.? qué va hacer Ud. ahora?

—Salir mañana de aquí para el convento.

—De suerte que quiere Ud. ser religiosa?

—Sí, si se me juzga digna de consagrarse mi vida á Dios.

—Tiene Ud. verdadera vocación?

La joven se ruborizó, bajó la cabeza y permaneció silenciosa.

—Permitame Ud., continuó la tía de Jorge, que le hable como una buena madre hablaría á su hija, y respondió fráncamente, sin titubear. Hace algunos meses que amaba Ud. á Jorge de Santenay.

—Sí, lo amaba.

—Y ahora ya no lo ama Ud.

—No debo amarlo.

—Cuando la víspera de la boda rechazó usted mi sobrino diciéndole: «No quiero casarme ya; olvidarme, tenía Ud. razones para hablar así. ¡Ah! El general de Santenay adivinó al punto esas razones. —Si la